

Таким образом, глобальные политические процессы (интеграционные и дезинтеграционные) и глобальная дипломатия XXI в. — это тренд современного глобализированного мира. В новых политико-дипломатических условиях глобальная дипломатия, требует постоянного обновления форм и методов своей дипломатической деятельности, опирающихся на новый дипломатический инструментарий, новые формы коммуникации (*Twitter*-дипломатия), гибкие формы участия государств в многосторонних структурах в целях коллективного поиска решений общих задач, и прежде всего — в контексте новой архитектуры европейского пространства безопасности и постсоветского пространства безопасности.

## **СОТРУДНИЧЕСТВО НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С БЕЛОРУССКОЙ ДИАСПОРОЙ В РОССИИ**

*Тарас Д. А., Белорусский государственный университет*

Расширению диалога с диаспорой, налаживанию прочных связей с этническими белорусами, волею судьбы, оказавшимися в России и связавших свою жизнь с этой страной, содействуют белорусские республиканские общественные организации. Особое место в решении этих задач принадлежит общественному объединению «Белорусское товарищество по связям с соотечественниками за рубежом «Радзіма» и Международной общественной организации «Згуртаванне беларусаў свету «Бацькаўшчына».

Белорусское товарищество по связям с соотечественниками за рубежом «Радзіма» — неправительственная организация, созданная в 1964 г. на базе Белорусской секции советского комитета «За возвращение на родину». Товарищество имеет свое печатное издание — газету «Голас Радзімы». Основные заявленные цели деятельности «Радзімы» — установление и развитие связей с соотечественниками за рубежом и их организациями. В 2002 г. было прекращено государственное финансирование и товарищество стало искать новые формы взаимоотношений с диаспорой на основе принципов партнерства и взаимной выгоды. В настоящее время товарищество предоставляет соотечественникам информацию о видах туристических услуг предлагаемых в Беларуси, помогает в организации гастролей творческих коллективов, участвует в мероприятиях, организуемых крупнейшими белорусскими общественными объединениями в России.

В информационном обеспечении «Радзімы» существуют серьезные проблемы. Товарищество не имеет своего интернет-сайта, мероприятия освещаются весьма фрагментарно, нет базы данных по основным мероприятиям. В настоящее время наиболее крупные мероприятия проходят в Москве на территории Делового и Культурного комплекса белорусского посольства, построенного в 2014 г. В 2015 г. здесь был открыт Зал белорусской диаспоры, где теперь проводятся основные мероприятия, организованные в т. ч. общественными организациями.

Давние связи с организациями белорусского зарубежья поддерживает Международное общественное объединение «Згуртаванне беларусаў свету «Бацькаўшчына», созданное в 1990 г. как добровольная культурно-просветительская организация. «ЗБС «Бацькаўшчына» осуществляет свою деятельность без государственного финансирования (за исключением части расходов на проведение съездов белорусов мира). Финансовая помощь поступает от белорусов из разных стран мира, другой источник финансирования — хозяйственная деятельность. Основная цель организации — всемерное содействие росту национального сознания, духовная, организационная и экономическая интеграция в единую общность всех этнических белорусов. Основные формы работы: личные контакты и встречи, научные конференции, издание литературы, посвященной проблемам белорусского зарубежья, публикация авторских произведений представителей белорусской диаспоры, организация творческих выставок, проведение фольклорных праздников и чествование памятных исторических дат. В 2004 г. объединением была основана серия книг, посвященных истории и жизни белорусской диаспоры. Еще ранее был создан архив белорусской диаспоры. Особую роль в этом играют такие известные белорусские исследователи, занимающиеся темой диаспоры, как О. и Н. Гордиенко, А. Мальдис, Г. Сергеева и др.

Благодаря усилиям представителей ЗБС «Бацькаўшчына» была создана база данных белорусского национального наследия за рубежом, где на постоянной основе собираются сведения о музеях, церквях, памятниках архитектуры, библиотеках, периодических изданиях, фирмах, основанных уроженцами Беларуси.

Объединения белорусов России участвовали в созданных по инициативе «Бацькаўшчыны» семи съездах белорусов мира — в 1993, 1997, 2001, 2005, 2009, 2013 и 2017 гг. На пятом съезде (июль 2009 г.) впервые присутствовали официальные представители различных белорусских министерств и ведомств. Делегаты подготовили пакет документов с проектами, касающимися практически всех сфер жизнедеятельности белорусской диаспоры (проект закона о соотечественниках за рубежом, проект программы «Белорусы в мире на 2009—2013 годы», др.). Итоговые документы были направлены в соответствующие белорусские государственные структуры, однако долгое время каких-либо практических шагов со стороны официальных органов не предпринималось.

В 2014 г. после долгого периода обсуждений и доработок был одобрен и вступил в силу закон «О белорусах зарубежья» («Аб беларусах замежжа»). Однако представители общественности и диаспоры критикуют данный закон, поскольку многие его положения были подвергнуты серьезной редакции и выхолощены, самое важное — отсутствуют прописанные механизмы поддержки и взаимодействия с диаспорой, а она весьма многогранна, как и все российское общество. Нет финансовых инструментов взаимодействия, все ограничивается только лишь гуманитарной сферой. Не решена проблема дефрагментации белорусских диаспоральных сообществ. Данная проблема очень мешает эффективному сотрудничеству с диаспорой, поскольку сохраняется разделение на «своих» и «чужих».

Все это говорит о том, что в вопросах связанных с сотрудничеством по линии негосударственных организаций много недоработок и по-настоящему еще лишь предстоит сделать решающие шаги в этом направлении. В этом случае мы сможем задействовать весь потенциал белорусского зарубежья, в том числе и в России.